

世界上为什么那么多人喜欢中国？



乌萨马·艾哈迈德 热爱中国的巴基斯坦公务员

http://www.guancha.cn/UsamaAhmad/2018_02_28_448319_s.shtml

2018-02-28 07:30:59 来源：观察者网

【编者按：“美版知乎” Quora 上有网友提问“喜欢中国的人为什么这么多？”底下的答案五花八门，从便利的交通到良好的治安，从悠久的历史到奇妙的美食，但大多都是在枚举中国的优点。但巴基斯坦网友乌萨马·艾哈迈德是个特例，在他的故事里中国之所以可爱，不在于她软硬实力有多强大，能提供多少美好的“身外之物”，而是因为某些触及人内心深处的东西。中国与亚非拉的传统友谊是前人留下的宝藏，在中国不断“走出去”的新时代显得弥足珍贵。由于工作保密要求，艾哈迈德无法提供头像照片，但他告诉编者自己热爱中国文化和人民，努力增进巴基斯坦及其他国家民众对中国的了解，希望能扭转某些外媒制造的偏见。】



乌萨马·艾哈迈德在 Quora 上的回答

2007 年，我作为巴基斯坦政府代表团的一员前往直意大利参加一个全球能源行业大会。那场会议请来了各路嘉宾，有能源专家就各种能源问题发表演讲，也有关于核能未来发展方向的激烈辩论。我们参与了一些活动并针对发展中国家和发达国家的能源问题提出了一些比较业余的建议。

但展销会才是此次大会更重要的部分，各大公司通过这种方式为自家的产品和服务寻找潜在买家。

可我们对展销会本身并不十分感兴趣。各国企业都知道巴基斯坦只是个“小虾米”（那时候巴基斯坦政府拨给能源的预算有限，因此我们没有什么购买力）。来自美国和欧洲的能源行业高管们忙着吸引沙特、印度、中国、巴西等“大鱼”，对我们这些巴基斯坦人几乎视而不见。我们则落得清闲，在会场瞎溜达。

我们闲逛时偶然经过了中方代表团。一名来自壳牌公司的意大利美女正在给代表团领队介绍她公司的产品，所有中方成员都在旁一边静静聆听，一边认真做笔记。

我们出于礼貌，也在旁驻足片刻。当时中方领队注意到我们的存在，友好地微笑着和我们握手，问我们是否在等他们结束。

“哦，不不，您请继续，”我们回答道，“我们只是想跟你们打声招呼，我们来自巴基斯坦。”

这位中国绅士的脸上瞬间绽放出神采。“巴基斯坦！”他热情地抓住我的手喊道，“原来是巴铁兄弟啊！”

那个瞬间给人留下难以磨灭的印象，我至今都清楚地记得每一个细节。那位意大利女士看见我们竟受到中国代表团如此热情的问候，流露出诧异的神情。临近展位的工作人员也纷纷转身侧目，想看看这里究竟发生了什么。他们都十分惊讶，不明白全场最受瞩目的中国代表团为何对微不足道的巴基斯坦“小虾米”如此热情。

许多人困惑于中国何以广受发展中国家爱戴，其实原因就在这些小小的瞬间里，这些看似毫无关联、易被忽略的人际交往细节往往最有魔力。会议期间，我们和非洲、东欧、中亚等地的代表团都进行了交流，大家都对中国代表团报以尊重和好评，因为你来自非洲还是亚洲，无论你所代表的国家是大是小、是轻是重，中国人都会以同样的热情和尊重对待你，仿佛你的国家与中国具有同等的规模、实力和重要性。

许多分析和评论人士想通过实证方法和数据来量化这种“尊重”，以科学的口吻解释为什么发展中国家如此敬重中国。他们着眼于投资和贸易数据，关注中国不断增长的出境工作和留学人口，并对逐渐“走出去”的中国媒体加以研究。

当然，从这些角度分析都有各自的道理，本页面的各个答主也都为“人们为什么喜欢中国”提供了各式各样解释，比如中国强大的经济实力、不干涉他国内政的原则、中国文化的亲和力等等。

因此请把我的回答看作众多理由中的一点。我认为大多数发展中国家，无论是政府官员还是普通民众，之所以喜欢中国是因为中国人仍然把自己视为我们的一分子，而不是以帝国宗主、优越人种或殖民地主人自居。中国人认为自己是第三世界人民的同志，是我们一条壕沟里的战友，他们认为自己的国家与我们一样同属发展中国家，面临同样的困难和忧虑，憧憬同一个互惠互利的未来。

我不是中国问题专家，因此我无法解释自己为什么会形成上述看法。或许是共产主义意识形态在发挥作用？冷战时期，苏联和中国与许多发展中国家结为伙伴，支持他们开展反帝反殖斗争，并帮助它们肃清封建、部落势力残余。直到今天，巴基斯坦早已年迈的老左派还铭记着他们年轻时，苏联和中国是如何接纳他们这些来自穷国的青年，并为他们提供教育培训的事迹。当年，这些来自巴基斯坦和其他亚非拉国家的革命者和左翼青年衣衫褴褛、一文不名，却在北京和莫斯科受到同志们最热情的款待。

成功推翻暴君统治的国家派出代表团访问中国和苏联，这些人回国后无不对中苏左翼兄弟姐妹们好客和友谊的赞誉而归。而那些所谓“自由世界”的国家却选择和我们的封建领主、沙阿以及独裁者站在一起，对平民百姓的疾苦无动于衷。

我无需用诗性的语言刻意粉饰冷战，就在与中国人共事的个人经历中，我也同样感受到了可贵的同志情谊。不远万里来到巴基斯坦的中国人与我们并肩工作，头顶同样的烈日，脚踩同样的泥泞，忍受着同样的蚊虫叮咬，经历着同样的刺骨严寒，穿越同样的狂风暴雨。他们跟我们一起每日辛勤劳作，一起面对问题和烦恼，在同一张桌子上吃饭，在同一个操场里踢球，用U盘交流两国最火的影视剧。



并肩工作的中巴两国工人

有一次我把这些情况一五一十地告诉一个在海湾地区跨国公司工作的朋友，他根本不敢相信这是真的。因为他与海湾地区阿拉伯人以及西方国家外派人员相处，完全是另一番体验。就连我身边那些去韩国工作学习的朋友，听到这些事迹也都有点吃惊。

工作以外的日常生活也是这样。西方国家常驻巴基斯坦的外派人员往往聚居在高端小区，这种地方房屋阔气、守卫森严，而且拥有大型发电机。他们与当地居民毫无往来，说他们住在另一个星球上也毫不夸张。而就在两天前，我在倒车时刚好经过一对中国夫妇，他们骑着摩托车在拥挤繁忙的集市里穿行，那属于巴基斯坦各大城市普通得不能再普通的地方。

中国人在我们的国土、城市和街道上和我们一起生活、行走、呼吸、吃喝、工作。我们经历的困难，比如分区供电、燃气短缺、网速奇慢等，他们与我们一起面对。当我们发现中国人过得跟我们一样真实的时候，中巴两国人民之间便建立起了相互尊重的纽带。他们本来完全可以选择住进宽敞的院落，而且实际上巴基斯坦政府基于安全考虑也试图要求中方人员避免与巴国普通群众杂居在一起，但中国人婉拒了。尽管可能面临危险，他们仍然**选择**和我们住在一起。这在我们看来，是件天大的事。

我在埃及时也与当地的中国代表团相处十分融洽，非洲和中东代表团也非常喜欢跟中国人打交道，因为无论在工作中还是空闲时间，中国人都非常愿意探索当地文化，都高度尊重当地居民，都积极参与社会活动，都乐于与当地交流。而我却从来没在埃及看见过来访的欧洲代表团，大概是出于安全的考虑吧。

很久以前我曾访问过中国，那是一段非常棒的回忆。中国政府、军队和外交要员同我们密切交流讨论，在很多方面既征求我们的意见，也提出他们的看法，甚至还分享他们的个人经验，在听取我们陈述时，他们听得无比专注。

我们受到了极高的礼遇，被安排下榻在舒适的宾馆里，任何人偶染小恙都能立即得到医疗救助，而且还陪我们染病的同事前往医院，确保我们在城市不至于迷路。不管你在巴基斯坦是高级官员还是平头百姓，中国人都会彬彬有礼地平等相待。

读到这里，或许有人觉得不知所云，因为他们无法感同身受。但我作为巴基斯坦人很清楚，我们的国家在世人眼中总与贫穷、暴力、恐怖和混乱联系在一起。当我们说我们来自巴基斯坦时，没人对我们另眼相看，甚至没人在意。长期以来，我们逆来顺受，早已习惯了这种境遇。

所以在那个展销会上，当那位中国代表热情地与我握手，不顾旁人眼光大声称呼我们为“巴铁兄弟”时，某种东西在我们的生命里留下了痕迹。那一次握手不仅是两个国家公民之间的惺惺相惜，更意味着下一个超级大国给予了西方媒体口中的失败国家充分的尊重。



在对外交往中做到“亲诚惠容”，路才会越走越宽

我知道还有千千万万的人跟我有类似的经历，也许10年、20年、30年后他们会成为各自国家的高级官员、政治家或企业高管。那时，当中国官员寻求我们的帮助，或者中国公司前来竞标某个项目，或许我们当中会有人想起当年的点点滴滴，想起中国人曾经给予我们的尊重，我们自然会对中国人给予便利。

不相信？那就看看旁遮普省首席部长夏巴兹·谢里夫在中国人面前多么平易近人吧。当他听说中国人用“旁遮普速度”来形容工程进度神速时非常激动，认为这是对他行政管理能力莫大的赞誉，所以他把许多工程以十分优惠的条件，甚至跳过公开招标步骤，就批给了中国公司。

根据我对非洲、中东和亚洲各国代表团的了解，大家在与中国人打交道的过程中都对中方谦逊、尊重和友好的态度留下了深刻的正面印象。当这些代表团的成员各自晋升到高位之后，他们也都会对中国抱有亲切感，愿意支持中国。这种全球影响力和正面形象不是靠金钱堆砌出来的，也不是靠12艘航母施加压力换来的。

我曾经认为，我们之所以对中国形成正面印象，是因为跟我们打交道的中国人属于“黄金一代”。他们出生时国家还贫穷羸弱，经过他们的努力打拼国家飞速发展，到他们老去时国家已跃居世界强国，这种经历很像美国的黄金一代。这代人拥有超级大国公民的一切权力，内心却保留着中等国家公民的谦逊和尊重。有这种经历的人即便统治全世界，也能平等对待地位卑微的人。

不可否认，年轻一代中国人生下来便只认识一个富强的中国，他们没有经历过国家积贫积弱的岁月，没有奋斗建设祖国的经历，或许有一天他们会变得和美国人一样自负。但从我与中国年轻网友在Quora上的交流接触来看，上面提到的那种担忧显得有些多余，因为我发现这些年轻人和他们的父母长辈一样，仍然十分尊重我们这些发展中国家的人民。

我希望上述回答不会因为缺乏量化数据或科学论证而显得杂乱无章或令人失望。也希望大家不要误会我有意诋毁西方国家，因为许多西方人也给我留下美好的回忆。根据我长期从事数据分析的经验，有些东西不是数据能说清楚的，有些东西就是比较神秘、比较朦胧，我们只能

将其归结为“人”的因素。而从这个角度来看，你会发现中国对许多亚非拉发展中国家都有这种神秘的吸引力，它源于一些最细微却最古老的东西：尊重、平等、合作与友谊。

（观察者网吴迪译自 Quora）